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NOUA LEGE DE MAGHIARIZARE

eşi ţoatâ lumea e de acord că ma-

? ghiarisarea popoarelor din Ungaria 
este o tendinţă de domeniul uto
piilor, totuş stăpînitorii maghiari nu 

încetează a ticlui legi din ce în ce mai ab
solutiste spre a realiza o ideie nerealiza
bilă. ,

De treizeci de ani încoace, de cînd toate 
puterile publice ale Ungariei s’au dat mo
nopol în mînile şoviniştilor, n’a trecut aproape 
un singur an, fără ca legislaţiunea delâ Bu
dapesta să nu voteze legi în vederea creării 
unui Stat etniceşte maghiar.

Abia trecu anul acesta legea de maghia
rizare a numelor toponimice, şi iată că gu
vernul B ar. Bdnjţfy presintă camerei un nou 
proect de lege, al cărui scop este : de a 
lega pe preoţimea românească, de mîinj 
şi de picioare, de bunii! plac al guvernu
lui maghiar. '

Motivul care a îndemnat pe d. W lassics 
ministrul de culte al Ungariei, să redac
teze acest proect, ar fi, după cum zice el 
ŞÎ presa maghiară, de a crea preoţimei ro
mâne o toartă  materială mai bună (!). Vor
bă să fie! N’au suferit Ungurii nici-odată 
de vr’o slăbiciune pentru soarta poporului 
român şi a preoţimei sale, şi puţin le pasă 
Şi astăzi de soarta materială a preoţilor ro
mâni. Ceea ce căutau ei, sub falacioase

aparenţe, e ră : de a pune imensa majori
tate a cărturarilor români sub dependenţa 
guvernelor maghiare, pentru ca astfel po
porul român să rămînă fără conducători. 
Căci deh, cu «turmele de Valahi» ar is
prăvi Ungurii repede, —  cel puţin aşa cred 
ei —  dar ceia ce ii împedecă au fost şi sunt 
aceşti cărturari. şi în deosebi preoţii, păs
torii poporului, şi învăţătorii.

Cu aceşti din urmă Maghiarii speră a,fi 
isprăvit. Printr’o lege pe care ei au adus’o 
mai anii trecuţi, Şe prevede urcarea lefu- 
rilor învăţătorilor români. Dacă comunele 
nu sunt în stare a urca ele, în sfera aur 
tonomiei lor, aceste lefuri, atunci guvernul 
în baza dreptului ce. şi-a creat, intervine 
şi salarizează e l  pe învăţătorii români, dar 
în schimb el exercită o putere draconică 
de control, aşa că toţi aceşti învăţători sunt 
supuşi capriţiilor celor ce tind cu toate 
miljoacele la desfiinţarea naţională a po-, 
porului român.

Perfect acelaşi scop îl urmăreşte acum 
guvernul maghiar' şi; faţă de .preoţimea ro
mână. Nu’i vorbă, de mult căutau Maghiarii 
căile de ingerenţă asupra existenţei mate
riale şi astfel ,asupra atitudinei şi activi
tăţii clerului român dar parcă se sfiau pînă 
aci de o asemenea politică. Acum se vede 
că ei nu mai au nici un scrupul.

Biserica română de peste munţi se bu-
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cură de o situaţie autonomă, ce i s’a creiat . 
pe vremea absolutismului austriac de către 
marele Mitropolit ’ român Andrei Baron' 
de Şaguna. In virtutea acestei autonomii, 
guvernul maghiar nu are nici un drept de 
a se amesteca în felul de administraţiune 
al acestei biserici. Chestiunea salarizării pre
oţilor români este de competenţa autono
miei bisericeşti şi comunale. Şi deşi lefu
rile preoţeşti nu sunt briliante, preoţii cei 
harnici din Transilvania şi Banat au avut 
totdeauna posibilitatea de a duce o viaţă 
materială conformă cu gradul lor de pre
gătire intelectuală. Sunt foarte mulţi preoţi 
cari îşi creiază venituri dela 1000— 3000  
fiorini pe an, ceea ce peste munţi consti- 
tue un venit echivalent ca cu 3 0 0 0 — 10000  
Lei la noi în ţară, pentru că viaţa e mult 
mai eftină acolo, de cît aici.

. Felul de salarizare pînă acum era aşa, 
că comunele dedeau preoţilor un număr de 
pogoane (jughere) de pămînt arător, unele 
şi casa parohială, o sumă fixă în bani, taxele 
bisericeşti obişnuite etc. Astfel, fiecare 
preot era nevoit a face o bună gospodărie 
şi cu chipul acesta cei mai mulţi erau şi 
sunt mulţumiţi, mai ales, că trebuinţele lor 
materiale, ca ale tuturor adevă- raţilor păs
tori sufleteşti, erau şi sunt modeste. In 
schimb însă, preoţii erau  absolut lib er i şi 
independenţi de voinţa guvernului m aghiar.

Tocmai această libertate şi independenţă 
a clerului român era o bîrnă în ochii stâ- 
pînitorilor maghiari. Ei vor să frîngă resis- 
t-enţa poporului român în potriva neruşinatei 
maghiarizări, şi spre acest sfîrşit ei vor să 
aibă pe preoţii poporului la discreţiunea lor. 
Astfel guvernul vine şi-şi constitue o sferă 
largă de ingerenţă, stabilind lefuri mai mari, 
fixe în bani şi siluind astfel pe preoţii ro
mâni a primi dela e l sumele de întregire.

Evident, că Românii de peste munţi şi 
preoţii lor. ar fi veseli, dacă Statul ungu
resc le-ar da anual o sumă potrivită pentru 
salarizarea preoţilor. Dar în virtutea autono

miei bisericei române, acest ajutor de Stat 
ar trebui să se dea autorităţilor bisericeşti 
competente pentru ca acestea să repartizeze 
şi să distribue preoţilor acest ajutor.

Guvernul însă dă din visteria comună a 
popoarelor, prin urmare şi din dările Ro
m ânilor , preoţilor români un ajutor pe ca
lea autorităţilor administraţiunei sale p o li
tice, pentrucă preoţii români să fie astfel 
supuşi puterii guvernului.

Are dreptate deci Gazeta Transilvaniei 
cînd numeşte acest «dar», un dar danaic.

Dacă într’un Stat N aţional, clerul este 
pus într’o legătură directă cu puterile po
litice, el şi naţiunea nu au cuvinte de a 
se plînge, pentru că Statn l ş i N aţiunea  
sunt două concepţii identice, ce se acoperă. 
Dar nu este aşa într’un Stat polinaţional. 
Aci Statul şi naţionalitatea nu însemnea
ză aceiaş individualitate politică. Naţiona
lităţile nu au de cît un interescondiţionat 
de a se identifica cu Statul şi există deci 
posibilitatea unui antagonism  între S tat şi 
substratele sale etnice.

In Ungaria, nu numai că există această 
posibilitate, ci de fapt naţionalităţile găsesc 
într’o oposiţiune hotărîtă, într’o luptă crîn- 
cenă faţă de omnipotenţa Statului mono
polizat şi exploatat în interesul egoist şi 
strimt a l  unei singure naţionalităţi. Inge- 
renţa acestui Stat asupra afacerilor interne 
ale naţionalităţilor ce’l alcătuesc şi îl sus
ţin, constitue astfel o flagrantă încălcare de 
drepturi, şi naţionalităţi conştiente nu su
portă cu nici un preţ o asemenea aservire.

Dacă guvernul maghiar a îndrăznit să 
presinte acel perfid proect de lege, al cărui 
scop nu este de cît frîngera independenţii 
civice a preoţimei româneşti, rămîne să ve
dem ce atitudine vor lua Românii în faţa 
acestui infam atentat la naţionalitatea lor.

Presa română de peste munţi s’a pro
nunţat deja cu energie în potriva acestui 
dar perfid. V

Chestiunea e : ce atitudino vor luap r e - ‘
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olii români, ca oameni directamente in-, rr
teresaţi.

Admite-vor ei, pentru ca de dragul cîtor- 
va arginţi 'ai lui Iuda ArpadinuÎ, indepen
denţa şi demnitatea lor de preoţi rom âni 
şi de bărbaţi să fie ţintuită în lanţurile şo
vinismului maghiar ?

Jertfi-vor ei interese naţionolc în vederea 
unui asemenea infam sprijin bănesc?

Nu vrem să anticipăm. Cunoaştem rolul 
mare şi istoric pe care l’a ţinut preoţimea 
română de acolo în lupta slîntă pentru cele 
mai înalte' bunuri ale naţionalităţii române, 
şi nu putem crede, că fii sufleteşti ai lui 
Şaguna şi ai lui Incfentie M icu  îşi vor ple
ca fruntea- lor sub călcîiul Maghiarismului.

«Preoţi cu crucea în frunte, căci oastea 
e creştină». . . zice poetul, dar tot acelaş 
poet cpncepuse întreaga sa nemuritoare o- 
peră pentru deşteptarea şi înnaintarea oa- 
stei sale române. Aceasta, de sigur, nu vor 
uita-o preoţii români.

Un Ardelean

CO SPO PO LITISPUL
1 După LiOUIS liEGtţAND

(Urmare)

stfel mulţi economişti preocupaţi ex
clusiv cu desvoltarea internaţională 
a intereselor, filantropi flămînzi de 
dorul păcii şi al progresului, poeţi 

stăpîniţi de ideal s’au lăsat duşi de multe 
0n să represinte patriotismul ca un sen-̂ , 
hment de transiţiune menit a se şterge în 
feţa unui sentiment mai larg. «La omul 
mcult, zice I .— B  Say , patria nu se întinde 
dincolo de tribul său, de satul său. In 
această stare de evoluţie nu e lucru rar, 
Sa vezi două popoare vecine făcîndu-şi 
răsboiu. Cînd omul e mai luminat, patria 
Sa se întinde la ţara sa întreagă. Dacă este

şi mai luminat, patria. sa este umanitatea !
Tot astfel vorbeşte şi poetul Lam artine' 

care zice într’un loc : Notions, mot pom peux  
pour dire b a rb a r ie !

Şi într’alt loc, acelaş poet exclamă:

Les homes des espirts sont les seules frontières; 
Le monde en s’dclairanţ s’élève à l’unité.
Ma patrie est partout où rayonne la France,
Où sa langue répand ses décrets obéis!
Chacun est du pays de son intelligence.

•Je suis concitoyen de tout homme qui pense, 
La vérité, c’est mon pays (1).

Aici intervine Franţa într’un chip foarte 
inconséquent spre a mărturisi patriotismul 
atît de netăgăduit al marelui liric, şi parcă 
pentru a atesta, că aci nu-i vorba decît 
de o pură amplificaţie şi de o frumoasă 
formulă poetică.

Multe trebuesc iertate poeţilor. Sub be
neficiul acestei observaţiuni vom adăoga o 
altă citaţiune spre a învedera halul în care 
ajunsese Franţa ch iar în momentul unei 
invasiuni străine , şi amorul apocaliptic al 
unităţii. Vom lua o citaţie din Victor H ugo : 
«.O France, ad ieu !  zicea el în 1867, tu 
es trop grande pou r n'être quune patr ie . 
On se sépare de sa mère qui devient déesse. 
Encore un peu de temps et tu t'évanouiras 
dans la  transfiguration. Tu es s i  grande  
que voilà que tu ne vas p lus être. Tu . ne 
seras p lus F ran ce , in s é ra s  H um anité; tu 
ne seras p lus nation , tu seras ubiquité.»

Din nenorocire, această prorocită «tràns- 
figuratiun e spre umanitatea deveni în cele 
din urmă anu l terib il (catrastrofacdeoila 
1870— 71). Trebue însă să ne amintim,!că 
în faţa catastrofei^ vision arul poet!ştiu:rsă 
redevină patriot.—  . Iqnrtîèb' k-

Dar în cele mai multe casuriy: aceste 
aspiraţiiini grandioase nu sunt decît marote ; 
dar aceste marote sunt periculoase; :r ele 

■ , ,■ .\j'\V>Ah '>>

( 1 )  L a M arseillaise de la p a ix , J u n i e ,  1 8 9 1 .

l
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samână buruieni în inteligenţe şi iîncezesc 
inimele.

Sunt. însă oameni cari nu se mulţumesc 
numai cu'fantasii scăpate dintr’un senti
mentalism superficial sau dintr’o pornire 
poetică Cîte odată se crează o întreagă 
doctrina dinadins ostilă ideii de patrie. Intr’o 
scriere recentă a contelui Tolstoi,, patrio
tismul este contestat atît în principul său, 
cît şi în efectele sale.

Scrierea aceasta coprinde toate capetele
de acusaţiune îndemânatic aranjate.

în ochii scriitorului rusesc, sentimentul 
patriotic nu este un sentiment înăscut; el 
este necunoscut mulţimei muncitoare, care- 
este prea îngreunată cu sarcinele fie-cărei 
zile de muncă, ca să se mai poată interesa 
de chestiuni de hotare şi naţionalitate; puţin 
le pasă acestor ţărani dacă trebue să plă
tească dările sau să-şi dea pe fii lor mai 
curînd acestui Stat, decît altuia. Cînd ţăranii, 
posed această noţiune,' ea este respltatul 
artificial al -educaţiunei ce li s’a -Încuibat 
şi al excitărilor! la cari sunt expuşi sub 
presiunea tuturor influenţelor sociale, şi 
guvernamentale. .

Dar ce valoare are această argumenta- 
ţiune-? Că patriotismul poate să dormiteze 
sau chiar să se oblitereze la oameni pe 
cari viaţa îi apasă, la> cei ce sunt striviţi 
de exigenţele subsistenţii materiale, aceasta 
e posibil; dar tot aşa este .şi cu alte sim
ţăminte despre cari însă nimeni nu va pre
tinde că nu ar fi naturale.

a Oare moralitatea, oare inteligenţa nu 
riscă a slăbi în oamenii cari nu au avut 
nici o educaţiune şi cari, vecinie încovoiaţi 
sub greutatea muncii, nu au avut niciodată 
dorul şi vremea de a privi în interiorul lor 
şi deasupra lor? în asemenea cas, în loc, 
de !a::zice; că, dacă sentimentul există, el 
ar. fi meşteşugit, nu ar fi mai raţional a 
recunoaştei că dacă . el lipseşte, e probă că 
e atrofiat.

Dar si altfel nu e de loc întemeiată in

diferenţa ce se atribue sufletelor poporale; 
a le caracteriza astfel însemnează a le ca% 
lomnia. Ele nu sunt deloc lipsite de simţ 

.şi interes în chestiunile naţionale. Cine ar 
putea socoti numărul eroilor obscuri pe 
cari îi aduce la iveală ori-ce criză mare, 
şi cari, cînd patria se găsea în primejdie, 
eşeau din brazde sau din ateliere spre a 
răspunde la chemarea ei?

Istoria Revoluţiunii franceze e plină de 
asemenea devotamente ai căror autori erau 
cei mai modeşti cetăţeni, adesea oameni 
lipsiţi de ori-ce cultură literară.

Cînd Alsaţia şi Lorena au fost smulse 
dela Franţa, emigrat-au din acele ţări nu
mai statele majore? Nu am văzut noi un 
mare număr de muncitori de ai cîmpului 

‘ şi de oraşe întruntînd toate mizeriile unei. 
emigrări, riscate sau toate prigonirile admi
nistrative, spre a rămînea credincioşi dra
pelului naţional?

Da, negreşit, educaţiunea poate contribui 
foarte mult ca să cultive aceste sentimente 
şi nu numai prima educaţiune de familie 
şi a şcoalei, ci aceea-ce resultă din toate 
mijloacele de acţiune de care : dispune un 
Stat. Dar dacă Statul poate să favorizeze 
mugurirea acestor simţiminte, nu urmează 
că educaţiunea sau acţiunea Statului le 
creiază, nu urmează că ele ar fi artificiale 
sau falşe. -/ ' .

r  Ori unde în istorie şi în natură noi în- 
tîlnim marele instinct al iubirii grupului so
cial; noi îl găsim pretutindene unde există 
societăţi civilizate.

Precum este o disposiţiune esenţială a 
omului de a trăi în grup, tot aşa este o 

s înclinaţiune a sa nu mai puţin constantă 
şi firească de a iubi şi de a apăra grupul 
social din care el face parte, iar dacă el 
lipseşte de la această a sa datorie, opi- 
niunea tuturor celorlalţi soţi ai săi îl veşte
jeşte şi-l înfierează ca pe un trădător, şi 
propria sa conştienţă îi spune că a comis 
o crimă. Neapărat, dragostea de ţară nu
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a avut în totdeauna forma pe care o are 
astăzi; ea s’a desvoltat în cursul veacurilor, 
dar în acelaş . timp şi în aceeaş - măsură- 
în care s’a desvoltat civilisaţiunea.

Aceste fapte de observaţiune generală 
sunt cea mai bună refutaţiune' a teoriei 
ce ar voi să reducă - patriotismul a nu în
semna decît un product al unui sistem de 
formaţiune* sau chiar de deformaţiune psi
hologică. E  mai întemeiată oare tendinţa 
de a condamna acest simţimînt în resul- 
tatele pe cari el le dă? Dacă am admite 
resonamentul lui Tolstoi, aceste resultate 
ar fi pe cît de deplorabile, pe atît de fu
neste. Nu-ţi poţi închipui recriminări N mai 
mari ca acelea pe cari le face vestitul ro- 
manţier rusesc în vehementul său rechizitor. .

După părerea lui, acest mobil, —  pa
triotismul, — care putea avea o raţiune 
de a fi la popoarele vechi, nevoite a se 
cantona şi a se apăra de barbari, nu ar fi, 
dela răspîndirea creştinismului, decît vesti- - 
giul unei superstiţiuni; nu numai că acest 
mobil nu ar fi sublim, ci el este deadreptul 
stupid şi de natură a îndobitoci popoarele. 
Este o vădită contrazicere între această 
imputaţiune virulentă şi între,, cusurul ce 
se face patriotismului de a fi un pro'duct 
al educaţiunei.

Dacă el de fapt dă educaţiunei o a- 
tracţie şi un scop, de ce îl rîndueşte ro- 
manţierul rusesc. între cauzele de înapoere 
intelectuala?

Ade\ ărul' este, că aci e, dinpotrivă, un 
princip care lărgeşte, luminează şi încăl
zeşte nu numai spiritele de elită, dar chiar . 
însâş inteligenţa plebeiană iniţiind-o la o 
lume de cunoştinţe şi de emoţiuni, deschi- 
zîndu-i în acelaş timp depărtările trecutului f  
şi orizonturile viitorului, punîndu-i la dispo- , 
siţie isvoarele proaspete şi fecunde ale 
unei arte şi ale unei literaturi. Se va face 
poate obiecţia despre strîmtoareâ punctelor 
de vedere ale unei ţări ce s’ar izola de' 
genul omenesc spre a nu contempla lu

crurile decît sub aspecte foarte limitate. 
Sunt de sigur caşuri unde această temere 
poate fi întemeiată; aceasta poate fi o 
primejdie de care ar ţrebui a se feri. Dar 
primejdia nu este inevitabilă, căci nimic nu 
opreşte pe un popor de a răminea în co- 
municaţiune cu civilisaţiunea generală; ba 
este chiar o forţă şi un stimulent pentru 
o naţiune de a colabora la progresul uni
versal în condiţiuni corespunzătoare tem
peramentului naţional. Rămîne deci tot
deauna util de a aparţine la o vatră et
nografică, la care te alipeşti şi la care te 
luminezi. Cum se poate deci susţine, că 
patriotismul ar fi învechit şi de ce, dacă 
el a fost indispensabil popoarelor vGhi, el 
ar fi devenind păgubitor spiritului modern ?

S L A V IS M U L  ŞI G E R M A N ISM U L
(Urmare) '

ceastă temere a Franţei, al. cărei 
liberalism se manifestă pînă şi sub 
umbra tiraniei lui Napoleon, se 

revelă întreagă în însuşi textul tratatului • 
Sfintei Alianţe.- : '
. Nu este inutil de a aminti aici introdu

cerea acestui pact mistic Care fu, se zice, 
inspirat de M-me de K rudner  împăratului , 
Alexandru If

în numele prea sfintei şi nedespărţitei Trejmi 
Majestăţile Lor împăratul Austriei, Regele Pru
siei şi împăratul Rusiei, în urma marilor eve
nimente ce au semnalat în Europa cursul celor 
trei ani, dobîndind intima convingere că este 
necesar'de^a statornici direcţia, ce va fi adoptată 
de către puteri, pe adevărurile sublime ce ne 
învaţă vecinica religiune a Dumnezeului mîntuitor, 
declară solemn că actul present nu are alt scop 
decît să manifeste în faţa universului hotorîrea 
lor nestrămutată de a nu primi drept Regală a 
conduitei lor decît preceptele acestei rcligiuni 
simple. ,
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In consecinţă, Majestăţile Lor s’au învoit asupra 
următoarelor articole: "

Artièohil întîiu : — In conformitate cu 
-sfintele Invăţătîiri cari ordonă tuturor oa
menilor de a se considera ca fraţi, cei trei 
monarhi vor rămînea uniţi prin legăturile 
unei adevărate ş i  .indisolubile frăţietăţi şip. 
considerîndu-se ca co?npatrioţi ei îşi vor 
da în toate ocasiunile ş i în ori-ce loc asis
tenţă, sprijin şi ajutor.

Dintre acei trei senatori ai acestui tratat 
unul fu numai decît tras pe sfoară: îm
păratul Austriei ; în ace laş timp Regele 
Prusiei şi împăratul Rusiei semnau o con- 
venţiune secretă relativă la împărţeala Po
loniei.

Cum Să nu ne reamintim acum această 
atitudine a Rusiei de acord cu Prusia, an
gajată cii aceasta delà 1813, tratînd cu 
ea în secret sub Frédéric Wilhelm III, si .f ■ )
negociind pe faţă cu Austria, Englitera, 
Franţa şi Prusia?

Ce învăţătură pentru n o i d u p ă  călă
toria , lui Wilhelm I I  la Petersburg, cîte-va 
zile înainte de declaraţiunea oficială, despre 
existenţa unei alianţe franco-ruse. . . . . . .A

In 1815 diplomaţii nu erau înţeleşi; în
suşi poporul rusesc nu înţelegea purtarea 
suveranului său. Alexandru se prefăcuse 
că renunţă la proiectele sale şi că se su
pune voinţei aliaţilor săi, că cedează do
rinţelor poporului său. D ar în secret el 
trată cu Regele Prusiei Frédéric Wilhelm III.

«Alexandru găsi o combinaţiune ce i se 
părea că conciliază totul: Regele Saxoniei 
era mare duce de Varşovia; el perduse 
toate Statele sale, partea germană, Saxonia, 
avea să fie cedată Prusiei; partea Poloneză 
marele ducat de Varşovia, avea să fie tre
cută Rusiei. Prusia avea deci să se. con
centreze în Germania, să se statornicească 
chiar în inima vechiului imperiu; dintr’o 
putere slavă (în două din trei părţi), pre
cum fusese prin împărţirile delà 1793 şi

1895, ea avea să devină o putere ger
mană în mai bine de două treimi a teri- 
torului, şi, dintre toate Statele Germaniei, 
ea avea să cuprinză pe cei mai mulţi su
puşi de naţionalitate germană (1).»

Şi dela această epocă, ce a devenit 
imperiului Austriei? Imperiul vecheiCase de 
Habsburg se desmembrează în toate părţile 
sale. Prusia, aliata sa dela 1815, aliata sa de 
astăzi, a ruinat-o la Sadova! Germania şiRii- 
sia întreţin în Austria agenţi secreţi cari sus
cită şi fomentează certurile dintren aţiona 
lităţi şi determină acest dublu curent: slav 
şi germanic, care în curînd va desfiinţa, 
dimpreună cu naţionalitatea politică a A u
striei, şi Casa de Habsburg. Poate chiar 
înainte de desmembrarea imperiului turcesc 
se va proceda la împărţeala împărăţiei au
striaca, şi astfel naţionalităţile slave ale 
Austriei se vor alipi de Rusia, iar cea ger
mană va fi absolută de către Germania.

Austria e însemnată cu sigiliul fatal şi 
puterea ei va apune dimpreună cu glori
oasa ei Dinastie, al cărui şef se apropie 
de mormîntul în care l’a precedat cel ce 
avea să-i moştenească numele şi puterea.

Intre aceea, Austria şi Germania, sunt 
legate prin un tratat din cele mai curioase.

împăratul german are, pentru misteri-' 
oasele sale scopuri, trebuinţă de prietenia 
acestor popoare, abea conţinute sub mîna 
slabă a ultimului dir\tre Habsburgi: el nu 
vrea să se arate acestor popoare decît în 
lumina cea mai favorabilă, ca un amic pu
ternic, un principe glorios şi generos. Ul
tima vizită a lui Wilhelm II la Budapesta 
nu a avut alt scop, decît să încălzească 
zelul şi credinţa representanţilor elementului 
german din acest imens imperiu ce se di- 
solvă (? !N  t). (

întocmai ca Polonia, va f i  împărţită şi 
Austria;  întocmai. ca la 1815, Ţarul şi 
împăratul german se vor înţelege în taină

( 1 )  L a v i s s e  e t  R a m b a u d ,  H isto ire  Générait, t .  X ,  p .  6
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spre a lua,  ̂ unul populaţiunile slave, cela
lalt elementele germane şi astfel ei vor fi 
mereu de acord în realisarea planului pe 
care T a destăinuit cieja Wilhelm II cînd 
vorbea de «restauraţiunea m onarhică f i  
relig ioasă a  E u rop ei. . . regenerate .»

î*u s i a  îi* a s i a

K
In timp ce Germania trece prin această 

evoluţiune teocratică şi dă ajutor împă
ratului ei să facă o lovitură de Stat, Rusia 
autocrată, care nu are decît să aştepte, 
în Europa, desfăşurarea evenimentelor, pă
trunde din ce în ce mai mult în Asia, unde 
îşi stabileşte puterea sa comercială şi in
dustrială.

Azi Rusia îşi îndreptează silinţele sale 
spre Asia;'acolo urmăreşte liniştitul Ro
m anof ce se află pe tronul lui Petru cel 
Mare, visul său dinastic, în timp ce noi 
îl credem hipnotisat de Constantinopol. N u  
ştie e l  oare , că im periu l turcesc a re  să  
devină dela sine , într o z i , p ra d a  m o a ră  

. a  R usiei ? El deci nu a esitat să lase pe 
Germania să dea sprijin lui A bdul-H am id  
în recentele incidente greco-turceşti. Tot 
aşa de bine ştie el, că atunci cînd va fi 
nevoe, Germania îl va ajuta pe el sau pe 
succesorii săi să cucerească. Constantino- 
polul, care a fost capitala şi este centrul 
necesar al imperiului de Orient.

Sforţările pe cari Rusia le făcea, abea 
acum un secol, în Occident, ea le îndrep
tează aproape exclusiv spre extremul O- 
rient, în Asia pe. care ea visează a o cu
ceri. Opera sa a început; dincolo de Cau- 
cas industriaşii şi comercianţii ruşi apar 
deja pe pieţele asiatice, unde ei joacă un 
rol preponderant. Lenta şi pacinica cuce- 
rirê  a Asiei este începută; ea va fi sfîrşiţă 
negreşit prin forţa armelor.

Deja Rusia a colonizat întreg Nordul Asiei 
şi şi-a întins dominaţiunea pînă la Oceanul Pa
cific, debordînd China, punînd mîna pe Corea

şi ameninţînd Japonia.; ea este stăpînită de ho- 
tărîrea nestrămutată de a cuceri, în marea chi
nezească, porturi frecuentabile în tot timpul 
ernei. Pe de altă parte, ea înaintează în paşi 
gigantici spre India orientală, unde ea se găseşte 
deja în contact cu Englitera. Pe malurile Medi-
teranei, ea nu pare a fi renunţat la cucerirea* >
Constantinopolului, pe care îl ţine ®eja sub pro- 
tecţiunea s a ; dar privirile sale şunt îndreptate 
şi asupra Asiei Mici şi ea îşi statorniceşte he
gemonia într’o parte a Balcanilor, unde rassa 

~ slavă e puternic representată.» (1)

Un autor anonim scria deja în anul 
1848, vorbind despre Franţa şi Rusia, o 
pagină remarcabilă asupra politicii Ţarilor 
ruseşti. Iată un pasaj interesant (jin această 

. scriere :
«Rusia înclină spre Asia; acolo duce cur 

rentufcivilisaţiunii sale, acolo este versantul 
viitorului său.

Oprită în Occident, ea înaintează spre 
Orient şi această impulsiune nu este un 
resultat al alegerii sale; ea nu şi-a dat-o, 
ci natura lucrurilor i-a indicat-o. Asia trebue 
să se resimţa odată de reacţiunea Europii 
şi prin spiritul său aventuros, prin analogia 
limbei sale, prin identitatea originii, rela- 
ţiunile vecinătăţii, prin facilitatea cu care 
se aşază pretutindeni, se conformă tuturor 
climelor, se obişnueşte cu toate genurile 

■ de viaţă, prin respectul său pentru ideile 
si obiceiurile altora, Rusul înzestrat cu cea 
mai maleabilă organisaţiune, cu o perse- 
veranţă neînfrîntă, răbdător şi fără capriţii, 
comerciant şi soldat disciplinat, el, acest 
Rus, este neapărat instrumentul predestinat 
al acestei reacţiuni. Ştiinţele noastre, legile, 
ideile, artele noastre vor descinde odată, 
sub drapelul său pe Caucas în jos spre a 
rechema la viaţă aceste întinse ţinuturi de
generate. Rusia este menită să refacă în 
Asia rolul lui Alexandru, nu spre a da foc 
Persepolei, ci spre fonda tipografii acolo.

Deja civilisaţiunea ei răsbeşte acolo şi

(1) Lanessan, Principes de colonisation, Paris, 1897.
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comerţul ei găseşte acolo numeroşi con*, 
sumatori; mai încet sau mai repede, în 
pas regulat,, sau prin efectul incidentelor, 
politica ei va găsi acolo terenul pentru 
viitorul rassei slave. Zadarnic va căuta di
plomaţia să contrarieze şi să slăbească 
acest eveniment; el este o necesitate a 
situaţiunei şi el va dejuca măsurile ome
neşti. ■

' (Va urma).

—--- —— --------

O ffizielle M agyarisiru n gsp o litik
. Die magyarischen Blätter haben in letz

ter Zeit viele Anstrengungen gemacht, die 
Kunde von der gewaltsamen, offiziell be
triebenen Namensmagyarisierung zu ent
kräften.-

Nun veröffentlicht die Hermannstädter 
Tribuna .ein geheimes Circular-Schreiben, 
welches der berüchtigte magyarische Schul
inspektor des Biharer Comitates, Sipös Or- 
bdn heisst dieser Kossüth-Pandur, an die 
ihm unterstellten nichtmagyarischen Lehrer 
gerichtet hat.

Hier die wortgetreue Übersetzung dieser 
infamen Vergewaltigung: x ,

Königl. Schulinspektorat des Biharer Komitates.

No. •/. 1898

Geehrter H err  L eh re r !

Ich bringe Ihnen zur Kenntniss; dass 
mit Bewilligung des hohen königl. magyar. 
Cultusministers, - Ihr College ,

.■ Radovich Nikolaus, Lehrer an der Staats
schule zu Közepes, seinen Familiennamen 
auf «K eti», geändert hat; dann

B m cken th a l August, Lehrer an der Staats
schule zu Haimagi, seinen Namen auf «.Bi-, 
hari» , und schliesslich

M odora  Johann, Lehrer an der Staats

schule zu Olosig, seinen Namen auf « Tinddi» 
umgeändert haben. Ich ersuche Sie nun, in 
Ihrer Correspondenz mit den Genannten 
künftighin ihre magyarisirten Namen ZU 
gebrauchen.

Bei dieser Gelegenheit drücke icli 
die Hoffnung und die Erwartung ans, 
dass diese patriotischen Beispiele,
welche weder die religiöse Überzeugung, 
noch die Interessen der Muttersprache an
tasten, sondern blos ein Beweis der über 
alle Biicksicliten erhabenen patrio
tischen Gesinnung sind — von den 
Lehrern, die noch nicht magyarisch 
klingende Namen besitzen, baldigst 
befolgt werden; denn sonst müsste ich 
mich, zu meinem grössten Bedauern, über
zeugen, dass die betreffenden Lehrer nicht 
den nothwendigen Willen und -den erfor
derlichen Muth haben, unzweideutige.Be
weise ihrer treuen Anhänglichkeit an 
das magyarische Vaterland zu lie
fern: oder sie würden beweisen, dass sie 
das erhabene Ziel unter andere kleinliche 
Rücksichten stellen. .Indem ich auch 
Sic zur Förderung der angedeuteten 
patriotischen Bedeutung auffordere, 
(felhivom ), bleibe ich mit Gruss,

Grosswaidein, den 25. Jä n n e r  18  p 8 .

Sipös Orkan m. p.,
königl. Schulinspektor.

E in neues M agyarisiru n gsgesetz.

ie Magyaren scheinen sich noch im- 
cöjßlj merfort. im Sattel zu fühlen. Die 

internationale Lage der Habsburger 
Monarchie ist nicht gerade eine glän

zende zu nennen, denn das zwischen Wien 
und Petersburg bestandene Einvernehmen 
ist tief erschüttert und auch der Drei
bund kracht mitunter in allen seinen Fugen.

- Am Balcan ist Alles in Gährung.; .Türken
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und Griechen, Bulgaren und Serben kön
nen sich jeden Augenblick in den Haaren 
liegen. In Österreich selbst dauert das Ge
witter der nationalan Leidenschaften un
geschlacht fort.

Diese allgemeine Situation machen sich 
die Magyaren wieder einmal zu Nutzen. 
Ein Magyarisirungsgesetz folgt dem andern. 
Kaum haben sie beschlossen, die topony- 
mischen Namen zu magyarisieren, und schon 
beeilte sich Herr W lassits, der sogenann
ten Volksvertretung einen Gesetzentwurf 
zu präsentiren, dessen Zweck es ist, den 
akatolischen und in erster Linie den ru
mänischen  Clerus an die Fesseln des ma
gyarischen Chauvinismus zu schmieden. 
Herr Wlassits ist grossmüthig. Er gedenkt, 
den rumänischen Clerus zu. unterstützen 
und ist geneigt jährlich nahezu eine Million 
aus Staatsmitteln zu «opfern», um die an
geblich unhaltbare Lage der rumänischen 
Geistlichen aufzubessqrn. Dafür creirt er 
sich aber das Recht, der Autonomie der 
rumänischen Kirche den Boden abzugraben.

Im Sinne dieses Gesetzes, normirt der 
«Staat», d. h. das Magyarenthum, den Ge
halt der rumänischen. Priester, und wenn 
die kirchlich autonomen Gemeinden, das 
Geld dazu nicht autbringen können, dann 
intervenirt ganz einfach die magyarische 
Regierung, ergänzt die betreffenden Ge
hälter. . . . .

Der Minister hat aber dafür das Recht, 
den magyarischen «Patriotismus» dieser 
Geistlichen abzuwägen und dann, nach 
eigenem Gutdünken, den Gehalt zu er
gänzen oder zu streichen. 1

Auf diese Weise glaubt die magyarische 
Regierung, den rumänischen Clerus für ihre 
Zwecke gefügig zu machen.

Ja, diese «walachischen Pfaffen» stehen 
der Magyarisirung im W ege.

Man hat die Civil-Trauung eingeführt, um 
die confessionellen Scheidewände nieder- 
zureissen und somit die Rassen-K reuzung  zu

.ermöglichen. Doch die rumänischen Geist- 
! liehen fahren fort, ihre Gläubigen anzühal- 

ten, keine Ehe ohne orthodoxen kirchlichen 
Segen einzugehen. Da bleibt aber die Civil- 
Trauung ohne Wirkung auf die Rassen
kreuzung, denn die Confession hält den 
Rumänen ab mit einer Magyarin 4ine ein
fache Civil-Ehe zu schliessen.

.Die «-Popen» müssen also nachgeben. 
Sie sollen der civilen Rassenkreuzung keine 
kirchlichen Hindernisse entgegenstellen, az 
ebadta!

Aber diese Geistlichen pflegen auch sonst 
im nationalen Kampfe in der vordersten 
Reihe' zu stehen. Sie sind also «staats- 
fe in d lich » gesinnt, unverbesserliche z Daco- 
' Rumänen», verkappte Irredentisten undMa- 
gyarophagen. Offenbar kann der «Staat» 
solche Gesinnungen nicht vertragen. Na
mentlich der magyarische Staat nicht, denn 
dieser politische Saturn hat seit jeher ein 
unstillbares Verlangen, seine eigenen Kinder 
aufzuzehren.

Der «Staat» beschliesst- also, die rumä
nischen Geistlichen zu unterstüzen, aber 
diese müssen sich dafür ihrer nationalen 
(jefühle entäussern und zu Knechten der 

' Magyarisirung werden. 
v Die Rumänen Ungarns protestiren aus 
allen Kräften gegen diesen neuesten Ge
waltakt der magyarischen Rozsa Sandör- 
Politik. Das dürfte aber'nichts helfen. Der 
Entwurf wird zum Gesetze werden, wie 
alle früheren Entwürfe. Darüber gibt es 
keinen Zweifel W er beschützt denn auch 
in Ungarn die Rumänen vor dieser den 
Magyaren so leichtfertig eingeräumten 
Staats-Allgewalt? Keine Hand rührt sich. 
Im Gegentheil, man fordert von ihnen, sie 
sollen keine «Schwierigkeiten» machen. Nun 
solche Rathschläge haben sie dreissig lange 
Jahre hindurch befolgt. Es wird aber immer 
ärger.^Die Hörner des Magyarismus wach-: 
sen immer mächtiger und kein Mensch 
scheint in der Nachbarmonarchie den Muth
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zu haben, den magyarischen Stier bei den 
Hörnern zu packen und ihn nieder zu rin
gen. Dieses Gewährenlassen kann aber in 
einer Stunde der Gefahr verhängnisvoll 
für den Bestand des gesammten Habsbur
gerreiches werden.

Videant consules! —  . . . .

Aus den rumänischen Zeitungen.
Die rumänische Presse von hüben und 

drüben bespricht fast täglich den neuesten 
Gesetzentwurf zur Magyarisierung der un
garländischen Rumänen. Alle unsere Zei
tungen verdammen einmüthig diesen Vor- 
stoss des Magyarisismus und allenthalben 
wird die Idee erörtert, welche Maasnah
men man rumänischerseits ergreifen soll.

Die « G azeta T ransilvaniei» sagt diess- 
bezüglich: '

«Es erscheint dringend geboten, dass beide 
rumänische Confessionen sofort die energische-, 
sten Vertheidigungs-Massnahmen gegen diese 
ungeheuerlichen Anordnungen ergreifen; denn 
dieser Gesetzentwurf bezweckt nichts Anderes, 
als unseren Clerus den Händen der magyaii- 
schen Staatspolizei auszuliefern.

Unsere Kirchenhäupter können sicher sein, 
dass die ernsten Massregeln, die sie zur Rettung 
unseres Clerus ergreifen werden und ergreifen 
müssen, von allen Gläubigen, vom ganzen ru
mänischen Volke mit Begeisterung .gefördert 
werden.» • •

In diesem Sinne äussern sich auch die 
übrigen ungarländischen rumänischen Tag- | 
blätter und die publicistischen Organe bei
der Confessionen.

Der hiesige D rapelu l bespricht das Ge
setz und sagt unter Anderen:

Heilige magyarische Naivität 1 
1 Ja, wen wollen denn die Magyaren irre führen} 
wenn sie sich da bemühen, ein Gesetz, welches 
offen die rumänisch-orthodoxe Kirche angreift,

als eine Art Förderung rumänischer Interessen 
darzustellen ?

Wer hat denn von euch eine derartige Un
terstützung verlangt? Haben die rumänischen 
Priester und Bürger je  eine magyarische Hilfe 
verlangt? Nein. Also warum sucht ihr einen 
Vorwand, euch in ihre kirchlichen Angelegen
heiten einzumischen, indem ihr euch vorbehal
tet, die Unterstützung der Geistlichen nach 
ihrem sittlichen und politischen Verhalten vor
zunehmen ?

Wir wissen wohl, was ihr unter Verhalten 
versteht: die Priester, die eure Knechte werden, 
werden in euren Augen ein gutes Verhalten, 
haben; diejenigen aber, die für die moralischen 
und nationalen Interessen der Rumänen ein 
Herz bekunden, werden von euch als unpatrio
tisch gebrandmarkt werden. -

Es scheint, dass die Magyaren, seit dem Buda- 
pester Besuche unseres Königs, sich alle erdenk
liche Mühe geben, das Freundschafts-Bündniss 
mit dem Rumänischen Staate zu consolidiren. 
In einigen Monaten erfolgten zwei fürchterliche 
Handstreiche: erstens das Gesetz zur Magyari
sierung der Ortsnamen und jetzt wird der ru
mänischen Kirche ein Schlag versetzt.»

LA MAGYARISATIOfi
DE LA

TRANSYLVANIE

es Hongrois font des efforts surhu
mains pour réaliser leur rêve, tant 
désiré, la magyarisation des Rou
m ains de leur royaume. Il y a 

quelque temps ils adoptèrent la mesure 
de magyariser tous les noms propres des 
personnes et rédigèrent des catalogues de 
noms patronymiques que portent les ha
bitants de la Hongrie, chacun en regard 
d’un nom correspondant hongrois, le seul 
dont on puisse se servir officiellement. Si 
un Roumain, un Slovaque, un Serbe, un 
Croate veut s’adresser à une autorité, il 
doit d’abord feuilleter un petit dictionnaire, 
pour voir comment il s’appelle en Hon-
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grois, puis rédiger sa requête sous ce nom, 
sans quoi n’importe quelle plainte serait 
rejetée,. „ r, '

Maintenant une autre loi est à la veille 
d’être votée, celle qui concerne les noms 
géographiques des pays habités par d’a
utres peuples que le peuple dominant et 
qui doivent tous revêtir un caractère “ma
gyar. Les montagnes et les rivières, les 
lacs et les forêts, les clairières et les sen
tiers, qui ont porté pendant des siècles, 
pendant des milliers d’années des noms 
donnés par les peuples qui les fréquen
tèrent dès l’origine, doivent tous disparaître 
pour taire place à une nouvelle termino
logie géographique imposée par voie lé
gislative et autoritaire. L a  chose ne s’est 
encore jamais vue; mais pour les Hongrois 
rien ne paraît devoir être impossible.

Les populations de la Hongrie se sont 
beaucoup agitées en voyant le nouveau 
coup que leurs maîtres portaient à leur 
vie, nationale. Les Saxons et surtout les 
Roumains de la Transylvanie et ceux du 
Banat convoquèrent des réunions pour 
protester contre cette magyarisation de la 
nomenclature géographique de leur pays; 
mais les Hongrois trouvèrent bientôt le 
moyen de leur imposer silence; ils em
pêchèrent les réunions projetées et bientôt 
la loi sera votée et la magyarisation offi
cielle de tout le royaume hongrois sera 
un fait.

Reste à savoir seulement ce que les 
Hongrois gagnent par ces violations réi
térées de la conscience nationale de leurs 
sujets hétérogènes. Le profit qu’ils en ti- 

, rent est bien mince si on le compare à 
la haine que de pareilles mesures amassent 
dans le cœur des peuples maltraités. Car 
enfin les Hongrois ne veulent que se 
tromper eux-mêmes, et se faire illusion sur 
l’unité indivisible de la nation magyare. 
Ils sont bien naïfs s’ils pensent que cette 
action, tout à fait extérieure, d’imposer

des noms magyars aux hommes et aux 
choses, changera aussi leur essence. Un 
peuple n’a jamais été dénationalisé par de 
pareils moyens, et la violence ne fait 
qu’affermir davantage l’opposition et donne 
toujours de nouvelles forces à la vie na
tionale. Un peuple ne se dénationalise que 
par voie d’imitation, lorsqu’il abandonne 
volontairement son caractère pour en ' a- 
dopter un autre. Les moyens employés 
par les Hongrois pour magyariser les na
tionalités hétérogènes de leur Etat sont 
tout bonnement enfantins et ridicules. Mais 
ils ont le don d’exaspérer les différents 
peuples sur lesquels les Hongrois se don
nent le plaisir d’expérimenter leurs pro
cédés. ‘Or, il est reconnu qu’il est souve
rainement dangereux de blesser les inté
rêts d’une partie même de son propre 
peuple. Il doit l’être d’autant plus de tou
cher- aux sentiments les plus profonds de 
la nature humaine des peuples d’autre 
origine. A-t-on jamais vu un Etat qui 
s’acharne à indisposer ses sujets contre 
soi, qui ne sème que la discorde entre 
les membres dont il se compose, qui pousse 
chacun d’eux à abhorrer et à exécrer le 
gouvernement sous lequel ils vivent? Voilà 
pourtant où' aboutissent toutes les mesures 
de magyarisation. E t encore si elles étaient 
couronnées de succès ! Mais depuis^l848 
que ce système a germé dans l’esprit des 
Hongrois, il y a bien un demi-siècle et 
pendant ce temps la magyarisation loin 
d’avoir fait des progrès n’a contribué qu’à 
renforcer l’opposition contre les tendances 
absorbantes du peuple dominant,tqu’à e- 
xaspérer les nationalités et à lesjpousser 
à . des protestations toujours plus bruyantes 
et à une résistance toujours plus acharnée.

Les Hongrois ne voient pas l’abîme 
qu’ils creusent eux-mêmes sous leurs pieds. 
L ’Autriche s’en va. Elle .est en pleine 
décomposition et rien au monde ne pourra 
plus maintenir dans un seul corps les élé-
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ments disparates dont cette monarchie est 
composée. Les Kossuthistes, auxquels le 
sens politique fait absolument défaut, se 
réjouissent de cette dislocation qui leur 
permettra de constituer la Hongrie comme 
royaume indépendant. Mais ils ne voient 
pas que cette indépendance est leur arrêt 
de m ort Si la Hongrie a valu quelque 
chose jusqu’à présent, ce n’est que parce 
qu’elle avait réussi à s’imposer et à. do
miner la moitié autrichienne de l’empire 
commun. Il était difficile aux 12.000.000 
d’hommes d’éléments hétérogènes de la 
Hongrie de. lutter contre les 28 .000.000  
que représentait l’empire entier. Mais si la 
Hongrie reste seule, ces 12.000.000 n’au
ront plus à lutter que contre 6.000.000 
de Hongrois et le résultat d’une pareille 
lutte ne saurait être douteux. L a  révolu
tion qui mettra un terme à l’existence de 
l’État hongrois sera en même temps une 
lutte d’extermination, dans laquelle le peu
ple hongrois aura vécu.

(Revue de Géographie) -
A. Xénopol.

CRONICA GENERALA
ROMÂNII ÎN PRESA ITALIANĂ

Ziarele domnului Ieszenszky nu mai con
tenesc a : arăta cetitorilor lor, că presa 
italiană s’ar fi dat de partea maghiarismului 
şi ar fi scriind jîn - potriva naţionalităţilor.

DejTapt, ziarele^ungureşti mereu repro
duc părţi din nişte articole anemice ce 
apar din cînd în când prin unele ziare 
italiane de provinţă. Mai ales A rena , G ior
nale di Udine, Gazett L ivornese , I l  Veneto, 
I l  Paese, îşi deschid ̂ coloanele pentru a- 
semenea articole. Autorul acestor neruşi
nate atacuri la adresa Românilor este fai-

mosul Roberto Pava, filo-românul de con
trabandă, care după ce nu şi-a putut crea 
aici o situaţiune materială s’a reîntors^ în 
Italia şi şi-a. oferit condeiul său guvernului 
maghiar. Acesta fireşte, că l’a angajat şi 
se pare că îl plăteşte bine, pentrucă Pava  
Roberlo  mereu plictiseşte pe Italieni cu 
articolele sale proaste şi meschine:

INTERVERTIRI UNGUREŞTI

Cetitorii noştri cunosc scrisoarea pe care 
o adresă mai de ună-zi d. V. A . U reche, 
Preşedintele de onoare al Ligii, ziarului 
Peşti H irlap  cerîndu-i să desminţă pros- 
teştile scornituri, că d. Urechea ar fi trimis 
studenţi în Transilvania ca să pregătească 
o revoluţie.

Ziarul maghiar a înţeles pe dos, precum 
se vede, acea scrisoare. El comite un ar
ticol în care schimonoseşte vederile d-lui 
Urechia într’un mod revoltător.

Eată în resumat fidel cuprinsul acestui 
articol:

Scrisoarea lui Urehiă e o surprindere, la care 
nu ne-am aşteptat. Iredentismul Românilor din 
Ungaria he-a subminat. Pe studenţii, din Buda
pesta ’i-a organisat la acţiune, în părţile ardele
ne a năpădit ţara şi a început a împrăştia pro- 
clamaţiuni revoluţionare.»'

Fiind că mişcarea era nutrită* cu bani şi ti
părituri, din Bucureşti, îndată ne-am gîndit la 
Urechiă, vechiul duşman al neamului maghiar. El 
protestează. Mai mult. Şeful mişcărei anti-maghia- ( 
re de odinioară spune mai’ mult. El găseşte pri
lej de a face o declaraţie politică amicală, care 
e o adevărată sensaţie I Zice, că dacă se va în
sănătoşi nu va fi. condus de ură contra naţiunei 
maghiare în acţiune. El doreşte sincer buna în
ţelegere între Români şi Maghiari, şi nu Cere 
de cît mai multă bunăvoinţă din partea ^guver
nului faţă cu Românii din Ungaria. E l primeşte 
punchil nostru de vedere! Stă cu totul pe o basă 
cu politica maghiară dominantă cînd declară, că 
cele două ţări trebue să sprijinească împrumutat 
în faţa marei «debâcle» din orient.

Scrisoarea lui U rechiă— continuă «P. H.» — 
e un eveniment. Sinceritatea ei pune în altă lu
mină acţiunea ascunsă a . Valahilor.> . . . .

' E l e cea mai mara autoritate în societatea pa
triei sale. Trebue să presupunem că toţi bărbaţii
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politici ponderoşi ai României gîndesc, ca şi el. 
«Atunci sforţarea Valahilor din Ungaria e întru 
adevăr opera unor aventurieri mărunţei, goi, fă
ră greutate, Lucaci Raliu, Coroianul, pribegitul 
Popovici şi ceialalţi nu au adevărat razim în Bu
cureşti. Poate că Liga le dă bani de cheltuială, 
poate că amici lor uşuratici îi înbărbătează, dar 
forţa societăţei române, nu mai e cu ei, nici mă
car în parte. Încercările acestor domni e comedie 
slabă şi bine a făcut guvernul că i’a împrăştiat 
cu cîţi-va detectivi şi nu a scos sabia legei con
tra lor.

«Eată schimarea, ce am semnalat ca inevita
bilă în politica naţională a României, şi pe care 
de curînd am caracterisat-o zicînd, că nu peste 
mult vor saluta cu alai în Bucureşti pe studenţii 
maghiari, ori pe recruţii unguri.»

Acestea nu-’s frase ori dorinţe platone —  zice 
«P. HI» Interesul politic îndrumează pe cele două 
najiuni una la . alta. Călătoria la Pesta a Regelui 
Car ol n’a fost voiaj de plăcere. Eată resultatul: 
irredenta nu poate arăta succese nici îu Româ
nia, nici în Ardeal. Din contră a sosit timpul 
cînd Urechiă nu-’şi teme popularitatea procla- 
mînd pe faţă alianţa. .

Cutropirea din Orient— continuă «P. H .»— 
poate să fie mai curînd, cum crede Urechiă, ori 
mai tîrziu cum credem noi, asta nu alterează cur
sul istoriei. Situaţia Romîniei în fata ei. e ca sil > ' »
a Ungariei.

Viitorul Ungariei şi a naţiunei maghiare atirnă 
dela aceea, că şti-va să se razime pe dualism P 
Al României dela aceea, că oare «poate să se 
razime sincer pe noi {!!)

«Sfera de interese a apusului nu se mărgine
şte cu Carpaţii Ardealului, ci în Dobrogea şi la 
hotarul Basarabiei; calea marelui «debâcle» trece 
peste trupul statului român.» (

In ce constă recunoaşterea interesului comun 
dacă nu în aceea, că «să nu stricăm unul altuia 
să ne cruţăm tăria şi rimtatea, ba să ni-o întă
rim? Azi mai mult ca ori-şi cînd.»

«Neliniştea internă a Austriei a făcut din Un
garia şi naţiunea maghiară punctul de râzim al 
marilor puteri politice.» Dacă România e silită 
să se «razime», nu poate slăbi naţiunea maghia
ră fără a-’şi primejdui propriul său viitor.

«Pe lîngă un puternic patriotism — zice «P. H.» 
— şi în România poate pătrunde ideea, că nisu- 
inţele de unificare ale Statulni Maghiar tre- 
buesc sprijinite şi din Bucureşti, după cum 
şi unirea şi emanciparea României s’au făcut sub 
scutul monarhiei habsbugice.» ■

Prospecte ungureşti

Dacă e vorba de reciprocitate — continuă «P. 
H.» — apoi quod iustum în România, est aequum 
în Ungaria.

Dacă România ţine să introducă limba româ
nă în Dobrogea şi închide şcoalele maghiare, 
Urechiă nu poate vorbi de «nenorocirea» Ro
mânilor din Ungaria. «Ceea-ce li-e de lipsă lor

’ ca să se considere, trebue să ni-o conceadă si 
nouă, Maghiarilor.»

Trebue să abzică de ori-ce înrîurire în Ardeal.
«Numai spre binele Românilor din Ardeal va 

fi, dacă patriotismul român e în stare să con
vingă naţiunea maghiară şi sincer şi cinstit îsi 
retrage mîna dela ori-ce sprijinire ’a trădării de 
patrie prin  conspiraţii. Cu totul alta e situaţia, 
în care trăeşte «în patria sa» un neam necon
tenit pus sub acusă şi cu totul alta aceea, în care 
ne asigură, că într’adevăr e o credincioasă şi ne
clintită parte constitutivă a naţiunei chiar dacă 
limba îi e alta. ;

S’ar putea cita pilda Şvabilor din Ungaria, 
cari azi, cu toată limbă lor străină, sunt cei 
mai bngaţi cetăţeni ai Ungariei.

Aceasta una mai trebue s’o priceapă la Bu
cureşti şi atunci acea mare existenţă politică, pe 
al cărei temei ne-am întîlnit în chip atîtdeîm - 

I bucurător cu Urechiă, ar avea putere de dojană. 
Şi un temei sigur va avea viitorul ambelor ţări, 
pe care stînd pot'da piept şi celor mai mari 
furtuni ce se pot' imagina. Sau ceea-ce ar valora 
şi mai mult: ‘ aceste furtuni ameniţătoare le pot 
preveni cu puterea lor impunătoare.

Cele două ţări au azi puterea unei populaţii 
de 24-25 milioane, şi dacă consolidarea e să- 
vîrşită, acest număr de populaţie şi singur im 
pune spre «Orient.» Dar nu impune atunci, dacă 
pe una sau pe alta o slăbeşte infidelitatea in
terioară.

Azi nu pntem însă aştepta, ca în Bucureşti 
fie-care să dee dreptate lui Urechiă : cu atît mai 
puţin să recunoască cît de cît corectitatea punc
tului de vedere maghiar: dar scrisoarea lui Ure
chiă e totuşi pentru noi porumbul lui Noe, care 
ne anunţă, că apele scad rapid.»

Dar nimeni să nu crează, că această 
apreciare e o simplă iantasie a Jidănaşilor 
dela P eşti H irlap . Insuş. guvernul maghiar 
se identifică cu această, neruşinată inter- 
vertire, dovadă că agenţia sa telegrafică 
a depeşat ziarelor filo-maghiare din străi
nătate că «vestitul Urechiă s’a  pocăit'» l ...

Trebue să aibă guvernul maghiar mare 
nevoe azi de a produce măcar cu sila 
această impresie în cercurile vieneze.

Cită ticăloşie!

BALUL LIGII CULTURALE SECŢA 
PREDEAL

După cum, am anunţat într’unul din 
numerile anterioare, ziua. de 24, Ianuarie 
s’ă sărbătorit de secţia Predealului printr’un
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bal, care a avut o reuşită' deplină, mulţu- , 
mită activităţii ce a desfăşurat cu această 
ocasiune Comitetul şi în special domnii 
Sântu, Igiroşanu şi Dogărescu.

Vasta sală a cantinei fabricei de postav, 
cu toate atenanţele ei, a primit în acea >. 
seară pe o mare parte din membrii sec
ţiei şi alte persoane, cari au fost de acord 
a admira bunul gust şi ‘simţimentele na
ţionale de cari a fost călăuzit decorat o- > 4
rul ei.

Jocul s’a început cu frumoasa şi legen- 1 
dara rH orâ  a  U nirii» şi a fost continuat 
cu ardoare pînă la orele 12 fix, cînd toţi 
sunt surprinşi de apariţia unui cor de 
voinici, 'cari fac- sub greutatea paşilor ca
denţaţi şi vîrtoşi să resune sala Din toate 
părţile se aud esclamaţiuni de bucurie şi 
toţi suntem fermecaţi sub aspectul ce ni 
se presintă înaintea ochilor şi care face să 
tresară inimile şi să circule un fior plăcut 
prin sufletele noastre.

« C ăluşarii! Vin că lu şar ii/» e glasul 
unanim ce se aude din toate părţile.

In accentul bărbătesc al refrenului:

' ' «.El a fo s t  M ihai- Viteazul 
- ' «Cel ce ne-a tă iat necazul»

zece perechi de tineri- tot unu-şi-unu îşi 
fac erupţiunea în sală în aplausele gen e

rale.
Toţi sunt ţerani neaoşi, şoimani de 

munte, şi toţi strălucesc de vigoarea tine
reţii şi de veselia trandafirie pe care nu
mai clima munţilor o poâte da. In costu
mele lor naţionale cu ţurcana lui Mihai pe 
cap, iar la picioare cu frumoase şi sună
toare zurgălae, fac o impresie ce ţine pe 
Român şi pe străin uimiţi locului.

Toţi erau demni de admiraţie, dar unul... 
unul mai cu seamă, căpitanul lor, era tipul 
caracteristic al lui «Peneş» cînd pleacă la 
Plevna, sau a mîndrului ciobănel din «Mio
riţa» lui Alexandri.

Statura lui inaltă şi vînjoasă, privirea lui;

ca de. foc, întreaga-i fiinţă era unul din 
acele nimburi caracteristice, cari altă dată 
deosibeau pe Român şi-i dau un semn de 
bunătate, dar şi de tărie tot-deodată; iar 
azi. . . . face ochii. . .  că se lase în jos 
sub povara unei priviri arzătoare.

Si alături de e l/.------un mîndru copilaş,i
un căluşar mic-micuţ, a atras admiraţia tu
turor. Era copilul d-lui C. Popovici. A ju
cat împreună cu căpitanul şi cei-l’alţi to
varăşi pînă la sfîrşit, fără să dea semne 
de oboseală şi cu aceeaşi măestrie pe care 
i-o disputau toţi.

Sub farmecul arcuşului vestitului artist 
Gheorghiţă din Ploieşti şi a bandei sale, dâlu- 
şarii esecută timp aproape două ore mai 
multe jocuri naţionale, între cari «Romanul», 
«Bătuta», «BanulMărăcine», «Chindia» şi 
altele, terminînd cu o horă- măreaţă, care. 
reunesce pe toţi spectatori, căluşari, băeţi, 
fete, tineri şi bătrîni, căci toţi erau Ro- * 
mâni.

Aproape de orele 2 noaptea se începe 
banchetul, care ţine pînă la orele 5 , cu 
aceeaşi veselie şi însufleţire cum şi începuse.

Seria toasturilor o deschide d-nu Sântu, 
vice-preşedinte, care îndeamnă societatea 
să închine p rim u l p a h a r  în sănătatea şi 
prosperitatea Auguştilor noştri Suverani şi 
a Dinastiei Române.

Adunarea ascultă în picioare toastul d-lui 
Sântu, iar orchestra intonează «imnul na-

| ţional.»
j D-l Igiroşanu, vice-preşedinte al douilea, 

mulţumesce în'numele secţiei tuturor celor 
cari s’au grăbit a lua parte la această ser
bare. ,

Se citesc apoi comunicările.
Prim a  e telegrama bătrînului luptător 

d-l V A. Ureche, care regretînd că n’a 
putut veni, urează secţiei reuşită.

A doua , o scrisoare din Stutgar dela 
prea cuviosul Archimandrit Dionisie, pre
şedintele Secţiunei, care de asemenea fiind 
silit să lipsească, urează succes serbărei şi
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îndeamnă pe toţi să nu uite însemnătatea 
zilei de 24 Ianuarie.

A  tre ia , o telegramă din Băcău, dela 
d-1 Romulus Bârsan, fost prim-preşedinte 
al acestei secţii şi naşul steagului ei.

Aceste şi altele, toate primite cu aplause 
şi urări de «Să trăiască!» au fost urmate 
apoi de' frumoase buchete de flori naturale 
oferite doamnelor şi domnişoarelor din so
cietate.

Din cele-l’alte toaste, am remarcat pe 
al d-lui Dim. Rîpeanu, care a mulţumit şi 
exprimat încredere în comitetul Secţiei şi 
pe al d-lui A. M. Michăeliscu, care, după- 
ce a făcut apologia zilei d e ' 24 Ianuarie, 
sub întreitul raport al unirei, al fundării 
Ligei şi al sfinţirii steagului Secţiunei Pre
deal, a închinat toastul seu pentru toţi spri
jinitorii Ligei şi pentru domnii Rhein şi 
Scheser, proprietarii fabricei de postav şi 
ai cantinei, cari au făcut şi fac sacrificii 
pentru causa Românismului.

Tocmai dimineaţa, la orele 6, ne-am des
părţit ducînd fie-care o amintire plăcută.

Terminînd exprim aci o întrebare, ce se 
ventila printre membri în seara aceea:

De ce toţi membrii comitetului esecutiv 
să fie în ziua aceea la serbarea din Craiova 
şi nici unul la Predeal? . . .  Că doar au 
fost invitaţi.

Cliael.

POLONII DIN GERMANIA

Maghiarii imitează mereu pe Germanii 
din imperiul german. Precum aceştia caută 
să germanizeze pe Polonii din Posen şi 
Prusia occidentală, aşa ar voi să maghia- 
rizere.şi Ungurii naţionalităţile din Ungaria. 
Acum de curînd iarăş este vorba de un 
credit de 100 milioane de mărci pentru 
scopurile germanisării Polonilor.

Iată ce cetim în această privinţă va B er-  
liner T agblatt: Se spune în acel articol 
că nu 100 dar nici 1.000 de milioane de

mărci nu vor fi suficiente pentru germa- 
nisarea Polonilor. Autorul continuă apoi 
astfel: «La ce a isbutit guvernul german 
pînă acum cu măsurile sale • de germani- 
sare? Sunt acum cîte-va sute de mari pro
prietari poloni mai puţin în provinciile 
Posen şi Prusia occidentală. în schimb 
însă, neîncrederea şi ura marilor proprie
tari poloni s’au întins acum si în cercurile 
orăşenilor ş i ţăran ilor  polonezi. E  o do
vadă de spirit mărginit, că guvernul nostru 
a început acum să asuprească şi pe oră
şenii şi ţăranii poloni excludîndu-i de la. 
dreptul de a cumpăra moşii şi constrîn- 
gîndu-i de a  vorbi nemţeşte. E  mai mult 
ca sigur, că Polonii n’au să fie nici odată 
buni Prusieni, dar de sigur ei ar fi devenit 
mai buni supuşi dacă ar fi fost trataţi mai 
bine. Guvernul excludînd pe ţărani dela 
dreptul de a-şi cumpăra pămînt, i-a  minat 
în tabăra mîncătorilor de Nemţi. Dacă gu
vernul nu se va întoarce de pe drumul 
pe care a apucat şi dacă el nu va da 

. voe ţăranilor polonezi a-şi aronda moşiile, 
apoi cele 100 de milioane cerute acum 
de guvern n’au să serve decît a  m ări a- 
gitaţiunea poloneză .»

Asemenea articole ar trebui să înveţe>
şi guvernanţii din Budapesta pe dinafară.

24  LtA CRAIOVA

La serbarea dela Craiova a zilei de 24  
Ianuarie, d-1 Barbu Ştefănescu D elavrancea , 
talentatul şi simpaticul orator şi nuvelist, 
făcu istoricul doinei, arătînd cum acest 
cîntec, care exprimă întreg sufletul Ro
mânului, este în acelaş timp expresiunea 
şi oglinda trecutului său. Căci doina, poate 
mai corect dăina, cum se zice în Transil
vania, nu este numai un cîntec de jale şi 

\ de iubire, numai plîngerea odioasă a inimei 
Românului; ea spune une-ori eroismul său 
în luptă,. alte-ori simţimîntul de râsbunare



9f>. ' LIGA ROMÂNĂ

şi ura neîmpăcată în contra asupritorului 
său, ciocoiului, alte-ori dorinţa, şi speranţa 
unui viitor mai bun şi de multe ori un 
simţimînt tainic şi âdînc, care nu se poate 
exprima de ajuns, decît prin melodia du
ioasă si melancolică a doinei.

Prin avîntul inspiraţiunii, caracteristic ta
lentului său oratoric, conferenţiarul ţinu 
publicul suspens la rostul său şi răpit de 
farmecul frumoasei sale vorbiri, mai bine 
de o oră. .

După dînsul. urmă al treilea'conferenţiar, 
d-l D. Neniţescu, fratele cunoscutului şi 
iubitului scriitor naţional dd I. Neniţescu. 
'D-sa vorbi despre chestiunea naţională a 
Românilor de peste munţi cu o convingere 
şi însufleţire, care electrisa inimele ascul
tătorilor.

în intervalele dintre discursuri musica 
militară desfăta publicul prin imnul naţio
nal D eşteaptă-te R om âne , prin doine şi 
alte cînîece naţionale; iar la stîrşit corul, 
revenind pe scenă, cîntâ din nou imnul 
regal « T răească  R egele», ascultat de tot 
publicul stînd în picioare.

Atît frumoasele cîntece ale musicii şi 
ale corului, cit şi mspiratele .cuvinte ale 
oratorilor serii, erau întîmpinate de torente 

■ de aplause şi publicul s’a depărtat, cu 
inimele încălzite ' şi înălţate de spiritul 
acestei întruniri sărbătoreşti.

ERUPŢII DE GRANDOMANIEj

Budapesti H írlap  publică un articol sub 
titlul «Budapesta port m aritim u l . . .  Ian 
ascultaţi:

«Budapesta să fie capitala văii Dunărene şi 
a Europei orientale. Vom ajunge acest scop dacă 
vom continua cu înţelepciune şi cu consequenţă 
politica lumească începută de Szécsenyi István, 
continuată de Andrássy şi Baross etc. Dar pen- 
tru-ca această capitală să devină mare şi fru- f 
moaşă, muncitoare şi bogată, centru de Industrii 
si de comerţ, Budapesta trebue să devină ma

ghiară şi plină de cultură naţională. Astfel ea' 
va putea respunde la menirea ei de a nu apăsa 
naţiunea ci de a o ridica, de a uni Ungaria, 
de . a susţine imperiul, de a alipi de noi■ ţările 
vecine cu interesele lor (!!) şi de a procura în 
depărtata străinătate un prestigiu Ungariei.“

Spre acest sfirşit avem Dunărea'şi căile noastre 
ferate. Ceea-ce ne lipseşte este regularea rîurilor. 
Aceasta trebue făcută acuma. '

De aceea am deschis Porţile de Fer. Am or- 
ganisat societăţile de navigaţiune; am legat linia 
Budapesta Fiume de portul adriatic şi acum or- 
ganisăm societatea care va avea să transporte. 
industria şi comerţul maghiar la Marea Neagră.»

Aci ziarul arată, că se va face un canal 
care va lega apa Moraviei cu Odera şi 
astfel că Dunărea şi cu chipul acesta Bu
dapesta va deveni centrul de comunicaţie 
între Marea de. Nord şi marea Neagră!...

INFORM AŢIUNI
Ziarul silvic «Z,î  Bois» . publică în numărul 

său din urmă un lung articol sub titlul «Lemnele 
din România.

Autorul face o descripţie a pădurilor şi indu
striilor noastre de lemnărie, arătînd marea bo
găţie şi excelenta calitate a lemnelor noastre.

El regretă însă lipsa de căi de comunicaţie 
pentru stabilirea unor industrii raţionale şi pro
fitabile. 1

«Scurt, încheie autorul, România cu frumoasele şi su
perbele ei păduri nu este încă ţara exploataţiunilor în stil 
mare. Pîna să ajungă aci vor mai trece ani mulţi la număr.

Dacă azi se fac oare-cari exploatări, acestea se face 
mai ales în păduri ce sunt aşezate la cursul rîurilor im
portante, cari servă drept căi decomunicaţie spre Dunăre.»

*
Mai de ună-zi se publică în presa noastră 

- o adresă pe care , ar fi presentat-o «re- 
presentanţii» Dobrogei M. S. Regelui nostru 
implorînd «.dreptate».

Această adresă a fost imediat depeşată 
de domnii H ans K rau ss  dela Bucureşti 
ziarelor maghiaro-jidoveşti scrise nemţeşte,' 
Pester L loy d  fireşte că o exploatează în 
potriva Românilor din Ungaria.

Deutsche Zeitung dela Viena însă,, dis- 
cutînd această, [intervertire a lui. Pester 
Lloyd  îi arată, că e de rea credinţă dacă 
crede că va putea amăgi pe Germani 
căutînd să stabilească paralele imposibile.


